

“招聘专线司机，月薪一万元起”

“高薪”背后可能有陷阱，谨防招聘诈骗套路多

虚假承诺“画大饼”，在合同中玩“文字游戏”，成立“皮包公司”挂羊头卖狗肉……“新华视点”记者调查发现，正值求职季，一些不法分子设置种种套路，引诱求职者上当受骗。

屡屡以“高薪”为诱饵实施诈骗

记者登录黑猫投诉平台检索发现，与“招聘”相关的投诉结果近1.5万条，其中不少涉及招聘公司虚假宣传、就业培训机构坑害求职者。智联招聘的一项调查显示，33.6%的受访者称亲身经历过招聘诈骗，29.7%的受访者表示亲戚朋友遭遇过招聘诈骗。

“招聘专线司机，月薪一万元起。”今年2月，来自广西南丹县的杨元（化名）在某招聘网站看到一家物流公司招聘货车专线司机，月收入让人颇为心动。公司工作人员告

诉他，想跑该专线需要用司机自己的货车，若没有货车，则需要在公司贷款购买。

在公司工作人员不断“游说”，承诺货源充足、保证高薪之下，杨元向金融公司贷款7.96万元，以12万元购买了一辆二手货车。

之后，杨元没有接到任何生意，这才得知，根本没有所谓的专线，公司也未向他提供其他货源。杨元才意识到被骗——不但没找到工作，还背上一笔贷款。目前，杨元已向当地公安部门报案，警方已经

开始介入调查。

此外，培训贷也是招聘骗局中的惯用手段。来自四川省成都市的周平（化名）向记者反映，他在某招聘网站上看到一条短视频运营工作的招聘信息，对学历和工作经验等无要求，工资保底4000元。小周应聘被告知，工作前需要进行三个月的培训，费用为19800元。公司称，培训结束后负责安排工作，培训费可办分期贷款，届时用部分工资还贷。

试听两天课程后，小周签下了贷款合同。但培训课

程结束后，公司工作人员只是在班级群里发送招聘信息，具体岗位仍需自己去应聘。最终，小周不仅工作没着落，而且欠了债。

近期，上海市松江区人民法院公开宣判一起招聘诈骗案件，犯罪团伙利用被害人对证书性质的认知偏差，以高薪职位为诱饵，以必须持证上岗为由，骗取“学习证明”费用。从2022年4月至案发，该犯罪团伙骗取涉及新疆、西藏、内蒙古、河南、甘肃、重庆、云南、广东等地多名受害人共计18万余元。

揭秘招聘诈骗套路

记者调查发现，诈骗者用各种手段引诱求职者“上钩”。

虚假承诺“画大饼”。不法分子以低门槛和高薪为诱饵，等求职者上门后再许以各种虚假承诺，将求职者一步步引入圈套中。

“我们是正规公司，工作时间自由，赚钱由你安排。”“您可以完成超级任务单，奖励很高。”“赚了钱都是您的，输了钱由公司赔付给您。”……四川省公安厅反电信网络诈骗中心运营的“熊猫反诈”微信公众号公

布一起案件，四川雅安市的王女士春节后找工作时被骗子抛出的各种赚钱“美好前景”套牢，在对方步步诱导下，被骗走21万元。

办案人员介绍，骗子伪装成企业招聘人员，给求职心切的王女士“画大饼”，邀请她做简单任务并立即给予小额回报，取得信任后加大任务金额，编造各种理由让她充值下注、连续刷单，直至银行卡余额不足，想提现却失败了。

有的玩“文字游戏”，设

苛刻条件。招聘公司虽然许下种种承诺，但在合同中设置苛刻条件，致使求职者在后期发现公司未兑现承诺时，也难以从合同中找到维权依据。

有的成立“皮包公司”挂羊头卖狗肉。据记者了解，在上海市松江区人民法院近期宣判的招聘诈骗案中，被告人刘某、雷某在某商业广场内成立空壳公司，假借用工单位名义，在招聘网站发布虚假招聘信息。其余被告人冒充公司

业务员联系应聘者，通过虚构出的岗位诱导被害人参加培训，并进行虚假面试，最后以停止招工或面试未通过为由淘汰求职者，从而骗取大量培训报名费等。

广西东方意远律师事务所律师丘新颖向记者表示，有的受害人发现被骗，但无法知悉诈骗方的具体身份信息，没办法通过诉讼在法院立案，常常陷入维权无路、求助无门的局面。

据新华社

山东通报5起由风及腐、风腐一体典型案例

邹川宁违规收受礼金、消费卡

违规收受礼金、违规出入私人会所、接受管理和服务对象宴请……7日，山东省纪委监委公开曝光5起由风及腐、风腐一体典型案例。

山东省政协原常委、提案委员会原副主任孙亮违规收受礼金、借用管理和服务对象车辆、出入私人会所等问题。2014年1月至2022年，孙亮先后多次违规收受管理和服务对象所送礼金；无偿借用私营企业业主车辆；多次违规出入私人

会所，接受宴请和娱乐活动安排。孙亮还存在其他严重违纪违法问题。2023年1月，孙亮被开除党籍，按规定取消享受的待遇，涉嫌犯罪问题被移送检察机关依法审查起诉。

山东省政府原参事于富华违规收受礼金、消费卡等问题。2013年1月至2022年9月，于富华先后多次违规收受管理和服务对象所送礼金、购物卡及酒水等。于富华还存在其他严重违纪违法问题。2023

年4月，于富华被开除党籍、开除公职，涉嫌犯罪问题被移送检察机关依法审查起诉。

青岛市人大常委会原党组成员、副主任邹川宁违规收受礼金、消费卡，接受管理和服务对象宴请等问题。2013年2月至2023年1月，邹川宁先后多次违规收受管理和服务对象所送现金、购物卡；2019年1月至2022年1月，先后多次违规接受私营企业主宴请。邹川宁还存在其他严重违纪违法问题。

2023年6月，邹川宁被开除党籍，按规定取消享受的待遇，涉嫌犯罪问题被移送检察机关依法审查起诉。

通报的典型案例还包括，枣庄市薛城区政府原党组成员、薛城经济开发区原党工委委员、管委会副主任王磊违规收受礼金、消费卡，接受管理和服务对象宴请等问题，山东中医药大学附属医院原党委委员、副院长周鹏违规收受消费卡等问题。

据新华社

御花园里话养老系列文章

喜看御花园老年养护中心新管家在成长

进入7月，我们家轮到了优秀管家白清秀前来服务。这是我们盼望已久的。

白清秀在我家服务两天后，第三天带来一位新管家，小白给她做各种操作示范，手把手地教新管家学会操作技能。就这样言传身教了两天。

到了第三天，因为餐厅就餐人员激增了四五百人，优秀管家白清秀被指名借调到餐厅全职服务，她的工作交给了新管家。上午8点刚过，新管家就来我家了。一进屋就热情问

好，并自报家门她叫张晓义，今天起接替白管家的工作，7月份负责我家的服务。当时我们感到突然，新管家才见习了两天，对她能否独立完成任务存疑，但是张晓义却表现不凡。她进屋后看到锅台上的锅碗炊具等还没来得及收拾，马上就帮我们清洗归置。这举动使我们仿佛看到了白清秀助人为乐风格的传承。

一个星期后，她告诉我们，明天给你家擦窗户。众所周知：擦窗户既是个重体力活，又

是一个讲技巧的活。以前擦窗时，很多管家都会找另一位管家来帮忙。才干了十来天的新手能胜任吗？但是第二天张晓义却独自来了，一招一式，干得很熟练，把窗户擦得干净明亮。我们惊奇地问她：你来了没几天，怎么会擦得那么好？她笑着说：“首先是在上个星期，206号房间的阿姨鼓励我大胆给她家擦窗户，擦得不干净也不要紧，可以给你练练手。那次我擦得不太好，但阿姨却一再鼓励我。另外，白清秀管

家和姜西珍管家也手把手教我应该怎样擦玻璃。上星期我利用506这个空房间，每天轮流把里面的窗户擦了一遍。所以学会了擦玻璃。”

小张在本组老管家任劳任怨、吃苦耐劳的精神熏陶下，敢挑重担，担负起了12家老人的服务工作，每天中午还去餐厅帮厨。在短短一个月的时间里，小张实现了从新手到称职管家的跨越，这与领导对她的支持、鼓励及小组姐姐们的热心帮助分不开。小张在谈到一

个月来的感受时高兴地说：“虽然工作任务繁重，但这里的老人素质高，对我们管家爱护包容，视同亲人。所以工作中心情舒畅，我愿在御花园长期干下去！”

喜看御花园日新月异，新管家茁壮成长，养护事业创造辉煌！（作者：16号楼1002入住长者 尤培章）

养老需求如排山倒海般到来，养老床位，越来越贵，准备养老，越早越好。御花园老年养护中心尊老热线：7399999

7月末我国外汇储备规模为32043亿美元

新华社北京8月7日电 国家外汇管理局7日发布数据显示，截至2023年7月末，我国外汇储备规模为32043亿美元，较6月末上升113亿美元，升幅为0.35%。

外汇局相关负责人表示，2023年7月，美元指数下跌，全球金融资产价格总体上涨。汇率折算和资产价格变化等因素综合作用，当月外汇储备规模上升。

北京受灾影响较大职工可全额提取公积金

新华社北京8月7日电 北京住房公积金管理中心7日发布通知，对受灾企业及缴存职工给予阶段性支持措施。根据通知，受灾情影响较大、导致急需大额资金支出的缴存职工，可全额提取本人账户内住房公积金余额，应对暂时生活困难。

北京住房公积金管理中心有关负责人表示，考虑到本次降雨历史罕见，为保障受灾群众基本生活，对于受灾情影响较大、导致生活困难急需资金支出的缴存职工，提供所在区县政府相关部门或街道乡镇政府出具的情况说明，经公积金中心核实无误后可一次性提取本人账户内住房公积金，最高不超过账户余额。

根据通知，受灾情影响的缴存职工，灾情发生后自有住房暂不具备居住条件，需要租赁住房并提取住房公积金时，每月提取限额为实际月租金，不受连续足额缴存住房公积金3个月（含）以上限制，不受本人及配偶在北京无自有住房限制，不受月缴存额限制。

受灾情影响的缴存职工、一线抢险队员等不能正常偿还住房公积金贷款的，不作逾期处理，不收罚息，不作为逾期记录报送征信部门；可按规定申请延长其住房公积金贷款期限。

同时，受灾情影响，无法按此前确定缴存比例缴存的单位，可根据经营情况自主调整缴存比例，最低可调整至5%。调整缴存比例后缴存仍有困难的单位，可向公积金中心出具补缴承诺和补缴计划，到期后进行补缴。